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© Постановка проблеми. Безвідповідальне 
ставлення людства до навколишнього при-
родного середовища та інтенсивні методи 
виробництва призвели до зменшення запасів 
вугілля, нафти й газу, кліматичних змін та 
екологічної кризи у світі. Однак чисельність 
населення на планеті постійно зростає, а 
енергоресурсів і продуктів харчування спо-
живається все більше. У зв’язку з цим дже-
рела відновлювальної енергії мають надзви-
чайно важливе стратегічне значення й особ-
ливої ролі набуває одержання енергії саме з 
біологічного палива, адже рослини – це 
майже невичерпне джерело продуктів хар-
чування та сировини, що з огляду на зрос-
тання глобального дефіциту ресурсів є ви-
рішальною якісною характеристикою. 

Порівняно з іншими джерелами віднов-
лювальної енергії саме біоенергія, одержана 
з біомаси, має численні переваги, зокрема: 
низькі витрати на виробництво, широку 
сферу використання, децентралізоване ви-
робництво, а також постійне постачання 
екологічно безпечної сировини. 

Доцільно також відзначити, що для аграр-
ного сектору біоенергія є новим альтернати-
вним джерелом доходу, що сприяє створен-
ню нових робочих місць, а також підвищує 
значимість сільської місцевості. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження досвіду вирощування енер-
гетичних культур та перспективних напря-
мів їх використання нині набули актуально-
сті. Світовий досвід використання віднов-
лювальних джерел енергії описано в працях 
П. Кендрі [12, 13], М.В. Роїка [1], 
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Я.Б. Блюма, І.П. Григорюка [2] й ін. Харак-
теристика і перспективи розвитку енергети-
чних культур в Україні досліджували такі 
вчені, як: Г.Г. Гелетуха [3], М.Я. Гументик 
[1, 4], Т.А. Желєзна, П.П. Кучерук, 
Є.М. Олійник [3] та ін. Однак, на нинішній 
час відсутній системний підхід до вивчення 
енергетичних культур та їхніх переваг в 
еколого-соціо-економічній сфері. 

Мета статті – обґрунтування еколого-
соціо-економічних переваг від вирощування 
енергетичних культур та їх класифікація че-
рез дослідження результативності й перспек-
тив використання цих культур в європейсь-
ких країнах та Україні. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Альтернативна енергетика на дано-
му етапі – необхідність для бізнесу й насе-
лення. Більшість європейських країн уже 
вдвічі зменшили використання традиційних 
джерел енергії – газу, вугілля, електрики – і 
перейшли на біопаливо. Наприклад, Фін-
ляндія планує до 2020 року на 100 % засто-
совувати біоресурси для підприємств та на-
селення. В Україні ж не використовується 
навіть 10 % біоенергії: ні біоетанолу, ні твер-
дого палива [9]. Із 32 млн га сільськогоспо-
дарських земель близько 4 млн га малоро-
дючих, які можна задіяти для вирощування 
саме енергетичних культур (міскантуса гіга-
нтського, світчграсу (проса лозоподібного), 
салікса (верби енергетичної), топінамбура, 
тополі). Так, при вирощуванні на 1 млн га 
енергетичних культур і середній їх врожай-
ності 11,5 млн т/рік можна замістити до 
5,5 млрд м3 газу в рік. Таким чином, потен-
ційно Україна може заміщувати енергетич-
ними культурами близько 20 млрд м3 газу, 
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що сприятиме досягненню енергонезалеж-
ності [5].  

Нині відомо близько 20 видів швидкоро-
слих рослин, які можна вирощувати для 
одержання рослинної біомаси. Це евкаліпт, 
тополя, верба, міскантус та ін. Зібрану біо-
масу використовують для виробництва теп-
лової й електричної енергії, вона може бути 
сировиною для виробництва твердого біопа-
лива як паливні гранули та брикети. 

Енергетичні культури – це рослини, які 
спеціально вирощують для використання без-
посередньо як паливо, або для виробництва 
біопалива. Біомасу переробляють на різнома-
нітні енергоносії: тверде паливо, біодизель і 
біоетанол, а також біогаз, на якому працюють 
різні прилади. Однорічні та багаторічні 
трав’яні рослини, дерева здавна використо-
вують як промислову сировину, а нещодавно 
– і як енергетичні культури, а органічні решт-
ки (гній, солома, рідкі органічні відходи, ком-
пост) – для виробництва біоенергії. 

Сировина з трав’яних рослин та органіч-
них решток є цілком прийнятною для виро-
бництва різних видів енергоносіїв й одер-

жання енергії за різних способів переробки. 
Олійні культури, такі як озимий ріпак, голо-
вним чином використовують для виробниц-
тва біодизельного палива, тоді як рослини, 
що містять цукор і крохмаль (наприклад, 
цукрові буряки, зернові культури), – біоета-
нолу. Для виробництва біопалива першого 
покоління використовують лише частину 
рослини (зерно або м’якоть коренеплодів 
буряків). Це значно впливає на рентабель-
ність виробництва. 

Натомість технологія виробництва біопалива 
другого покоління передбачає переробку всієї 
рослини в джерело енергії й одержання значно 
вищих показників виходу газу. Раніше такий 
підхід застосовували у виробництві біогазу для 
електрики та тепла, або ж використання газово-
го палива [8]. 

Однак, незважаючи на достатньо поши-
рене використання енергетичних культур, 
нині у світі не існує єдиної загальноприйня-
тої класифікації, що застосовується для та-
ких культур. Отже, класифікувати енергети-
чні культури, на нашу думку, доцільно за 
категоріями (рис. 1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація енергетичних культур 

Джерело: Авторська розробка. 

Цикл вирощування 

Однорічні (ріпак, соняшник, амарант, гірчак гострокінцевий, просо лозове 
та ін.) 

Багаторічні (верба, тополя, біла акація, міскантус, цукровий очерет, горець 
сахалінський, мальва пенсільванська, румекс й ін.) 

Тип 

Деревоподібні (верба, біла акація, тополя та ін.) 

Трав’янисті (міскантус, просо прутоподібне, коноплі, цукровий очерет, 
амарант, гірчак гострий, горець сахалінський, мальва пенсильванська, 
румекс, просо лозове й ін.) 

Водорості (хлорела, дуналіелла, батріококус та ін.) 

Характеристика та  
кінцевий продукт   

Олійні (ріпак, соняшник на біодизель) 

Крохмале- та цукрововмісні (цукровий буряк, кукурудза, пшениця, жито 
на біоетанол) 

Лігноцелюлозні (верба, тополя) для виробництва теплової й електричної 
енергії, твердих біопалив або одержання рідких біопалив 2-го покоління 

Походження 

Класичні культури, що призначені тільки для енергетичних цілей  
(міскантус, двокісточнік тростиноподібний) 

Сільськогосподарські культури, що вирощуються як для одержання  
харчових продуктів, так і з метою виробництва біопалив (ріпак на  
біодизель, цукровий буряк на біоетанол, кукурудза на біогаз) 
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Слід відзначити, що виробництво енергії 
з поновлюваних джерел, включаючи біома-
су, динамічно розвивається в багатьох краї-
нах. Наприклад, основною сировиною для 
одержання біопалива в Бразилії є цукрова 
тростина, в США – кукурудза (з 1 т кукуру-
дзи на силос можна одержати від 200 до 400 
м3 біогазу). В європейських країнах, особли-
во в Німеччині, постійно збільшується ви-
робництво біопалива з цукрових буряків. 
Одним із перспективніших альтернативних 
джерел енергії нині вважається тверда біо-
маса органічного походження, в тому числі 
й рослинного, яка є екологічно безпечним 
відновлювальним джерелом енергії. Енергія 

біомаси еквівалентна 2 млрд т у.п./рік, що 
становить близько 13–15% загального вико-
ристання первинних енергоресурсів світу. 

Біомаса в енергетиці може бути викорис-
тана безпосередньо спалюванням або як па-
ливо – після попередньої переробки в дизе-
льне паливо, етанол або газ. Джерелом енер-
гетичної сировини можуть бути як побічні 
продукти рослинного походження (солома, 
соняшникове лушпиння, стебла кукурудзи 
тощо), щорічні відходи яких становлять до 
50 млн т, так і спеціально призначені для 
цього енергетичні рослини, які є головним 
абсорбентом вуглекислого газу, зменшуючи 
його кількість в атмосфері (рис. 2).  

 
Рис. 2. Потенційне зменшення викидів CO2 завдяки біоенергії 

Джерело: Дані [6].  

Вони дають високі врожаї біомаси, яку 
можна було б використовувати на енергети-
чні цілі для виробництва біопалива. Також 
перевагами енергетичних рослин є висока 
врожайність та невибагливість до вирощу-
вання. За відносно короткий часовий період 
вони можуть давати великі прирости біома-
си. У перерахунку на еквівалент енергії ви-
трати на вирощування таких культур значно 
менше, ніж вартість енергоносіїв, одержа-
них від традиційних джерел. 

Використання рослинної біомаси за умо-
ви її безперервного відновлення (нові лісові 
насадження після вирубки лісу) не приво-
дить до збільшення концентрації СО2 в ат-

мосфері. Вибір енергетичної культури зале-
жить від багатьох факторів: типу ґрунтів, 
місцезнаходження ділянки й доступу до во-
логи, виду ландшафту тощо. Обов'язково 
потрібно визначитися з термінами та спосо-
бами збору врожаю, його зберіганням, пере-
робкою й транспортуванням (економічно 
доцільна відстань транспортування біомаси 
як палива не повинна перевищувати 50 км). 
Велика кількість рослин досліджена для ви-
значення можливості використання як енер-
гетичних, але тільки деякі види досягли ко-
мерційного рівня та вирощуються на вели-
ких площах (рис. 3).  

CO2 

CO2
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Рис. 3. Урожайність і потенціал енергетичних рослин  

Джерело: Дані [7]. 

Серед них найбільш поширеними є: міс-
кантус, світчграс, верба, тополя (висаджу-
ють їх приблизно на 10–15 та до 30 років, 
підготовка ґрунту для їх вирощування не 
вимагає великих енергетичних витрат, уро-
жай збирають взимку або навесні з викорис-

танням звичайної сільськогосподарської тех-
ніки). Отже, на нашу думку, енергетичні ку-
льтури дозволяють вирішити низку пробле-
мних питань в екологічній, соціальній та 
економічній сферах (таблиця). 

Еколого-соціо-економічні переваги від вирощування енергетичних культур 
Переваги  Примітки 

ЕКОЛОГІЧНІ 
1. Можливе використання низько-
продуктивних і непродуктивних 
земель під вирощування  

Більшість із біоенергетичних культур добре ростуть на неродючих ґру-
нтах 

2. Зупинення збіднення ґрунту 

На думку вчених, в Україні збіднюються ґрунти, адже з полів забирають 
солому, яка йде на виробництво пелет. Доведено: якщо забирати солому 
з ґрунту (близько 4 млн т щорічно), з нього вилучається приблизно 
168 кг/га діючої речовини – азоту, фосфору, калію – без належної ком-
пенсації. Щоб повернути їх у ґрунт, потрібно внести не менше 216 кг/га 
добрив у фізичній величині. Ґрунти засолюються і втрачають родючість. 
Пропонується використовувати замість соломи такі культури, як світ-
чграс, міскантус і вербу 

3. Зменшення викидів парникових 
газів  

Відбувається зменшення викидів парникових газів в атмосферу (рис. 2) 

4. Скорочення вирубки лісів 

Нині лісистість України становить лише 15%, тоді як у Польщі – 27%, 
Фінляндії – 70%. Для підвищення цього показника нам потрібно засади-
ти 1,5 млн га вербою й тополею, а 0,5 млн га – зайняти міскантусом і 
світчграсом 

5. Можливе із часом відновлення 
непродуктивних земель 

Для біомаси використовуються тільки стебла рослин, листя опадає, пе-
регниває й стає добривом. Як приклад: міскантус на одному місці може 
рости десять років та удобрювати своїм листям неродючі ґрунти 

6. Безпека для клімату та навко-
лишнього природного середовища 

Збереження ресурсів природного газу й вугілля. 
Використання органічних решток (таких як солома, гній тощо), напри-
клад, на заводі з виробництва біогазу 
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Продовження табл. 
СОЦІАЛЬНІ 

1. Розвиток сільських місцевостей 
Збільшення цінності та гарантія функціонування інфраструктури в 
регіоні 

2. Створення нових робочих місць Підвищення рівня зайнятості та добробуту сільського населення 
3. Поліпшення екологічної ситуа-
ції 

Екологічні переваги поліпшують стан навколишнього природного сере-
довища. 

4. Зменшення витрат на енергію Використання дешевшої й доступнішої альтернативної енергії 
ЕКОНОМІЧНІ 

1. Ефективність вирощування та 
переробки 

Високі показники виходу газу (виробництво енергії на гектар) для всіх 
джерел одержання (рис. 3) 
Можливість використання всієї енергетичної рослини як похідної для 
одержання, наприклад, біогазу, що сприяє підвищенню її потенціалу 
(приріст біомаси й утилізація). 
Значне підвищення ефективності завдяки поєднанню потенціалу енер-
гетичних культур, гною та органічних решток, наприклад, на біогазово-
му заводі 

2. Заміна газу й вугілля 

Наприклад, 500 тис. га міскантусу відповідають 6,5 млн т вугілля. Завод 
із виробництва біогазу може виробити до 2 мегават, яких достатньо для 
забезпечення енергопостачанням приватних господарств у місті з насе-
ленням 15 тис. осіб 

3. Інтеграція у виробничий процес 
сільського господарства 

Використання сільськогосподарських культур і органічних решток для 
виробництва енергії 

4. Зменшення витрат на логістику 
Закритий (регіональний) цикл біогенів (ферментація відходів – напри-
клад, якісного гною) 

Джерело: Авторська розробка. 

Проте поряд із безсумнівними вигодами 
вирощування енергетичних культур існує 
низка питань, які стримують, а інколи й пе-
решкоджають, розвитку цього напряму гос-
подарювання. Серед них можна виділити 
такі:  

відсутність сприятливих фінансових ме-
ханізмів у вигляді субсидій і пільг для вироб-
ників та покупців біоенергетичного облад-
нання;  

відсутність діючої державної й регіона-
льних програм із розвитку біоенергетики та 
місцевих видів біопалива;  

недостатньо враховані можливості секто-
ра біоенергетики при розробці проекту оно-
вленої Енергетичної стратегії України на 
період до 2030 року;  

недостатньо розвинений ринок біомаси, 
біопалива й інфраструктури для зберігання 
та їх реалізації;  

несприятливі умови для залучення інвес-
тицій, у тому числі зарубіжних (політична 
нестабільність, корупція й ін.); 

механізми розрахунку тарифів не стиму-
люють виробників тепла користуватися міс-
цевими альтернативними видами біопалива;  

підбір і відведення земель, придатних для 
створення плантацій енергетичних культур;  

добір високопродуктивних видів і сортів 
енергетичних культур до конкретних умов 
вирощування;  

розроблення ефективних технологій 
створення та вирощування плантацій у різ-
них ґрунтових умовах і на різних категоріях 
земель;  

оцінка впливу такого типу насаджень на 
навколишнє середовище, зокрема – на ґрунт;  

особливості проведення рекультивації 
земель після закінчення терміну експлуата-
ції насаджень. 

Енергетична, продовольча, екологічна 
безпека стають все більше пов’язаними по-
няттями, тому можна рекомендувати таке [7]:  

адаптувати українське законодавство до 
вимог ЄС та забезпечити функціонування 
нормативно-правових актів на належному 
рівні – удосконалити законодавчу базу ство-
ренням державних і місцевих програм збі-
льшення енергоефективності й переходу на 
альтернативні джерела енергії;  

створити розсадники (маточники) деяких 
багаторічних енергетичних культур (напри-
клад, верби) в усіх областях України. Ство-
рення розсадників дасть змогу розвивати 
приватні господарства, які вирощуватимуть 
такі енергетичні культури, що знизить собі-
вартість саджанців, які фермери закупову-
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ють за кордоном і собівартість виробленого 
біопалива. Це також забезпечить захист від 
вітру та сонячного світла, сформує природ-
ний мікроклімат поблизу місць проживання 
людей, поліпшить біологічну різноманіт-
ність флори й фауни, сприятиме збагаченню 
ґрунтів і відновленню забруднених та мало-
продуктивних земель;  

врегулювати систему ринкових інструме-
нтів для забезпечення ефективної економіч-
ної діяльності у сфері виробництва, продажу 
й використання енергетичних культур;  

розширити список енергетичних культур 
у класифікаторі сільгоспкультур;  

стимулювати малий і середній бізнес суб-
сидіюванням їхньої діяльності;  

забезпечити часткове відшкодування 
державою відсоткових ставок комерційних 
банків для фермерів, які вирощують енерге-
тичні культури;  

субсидіювати внутрішні ціни на газ для 
населення й ЖКГ;  

забезпечити державну підтримку науко-
вих досліджень та інноваційної діяльності в 
галузі вдосконалення нових технологій ви-
рощування, перероблення біосировини й роз-
робки науково обґрунтованої стратегії роз-
витку сектору біоенергетики, яка б врахову-
вала усі фактори енергетичної безпеки;  

провести дослідження впливу вирощу-
вання енергетичних культур, зокрема верби, 
тополі, міскантусу, кукурудзи та ін., на  
якість ґрунтів і проаналізувати динаміку їх 

виснаження – збільшити частку використан-
ня відновлювальних джерел енергії та біо-
палива в Україні з 1 до 10 % до 2020 року;  

надати під вирощування енергетичних 
культур землі сільськогосподарського приз-
начення, не розширюючи культури на тери-
торії, які мають бути повноцінно заліснені й 
на залишки природних степових ділянок, 
тобто не зашкоджуючи відновленню природ-
ного середовища та створенню екологічної 
мережі України;  

забезпечити якісну переробку деревини, 
що уможливить ефективніше використову-
вати потенціал на енергоресурси України.  

Висновки. Для України, яка є членом 
СОТ і має намір вступити до Євросоюзу, 
звичною повинна стати базова модель роз-
витку, що прийнята в ЄС, тобто модель 
інноваційного розвитку, за якої енергетична 
та екологічна безпека країни поєднується з 
активізацією роботи над удосконаленням 
правового забезпечення, впровадження 
інноваційних технологій, зокрема виробни-
цтва біопалива, на місцевому й на держав-
ному рівнях. 

Також вирощування енергетичних культур 
– важливий для сучасної України фактор на 
шляху заміщення традиційних джерел енергії, 
поліпшення екологічної ситуації, підвищення 
ефективності виробництва та захист населен-
ня. Цей напрям є перспективним, але його роз-
виток потребує вирішення значного кола пи-
тань і стимулювання виробників.  
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Природно-ресурсний потенціал аграрної сфери 
України та його охорона 

 
© Постановка проблеми.  Наприкінці ми-
нулого століття Україна здобула статус не-
залежної держави й увійшла в новий істори-
чний період свого розвитку. За природними 
умовами вона належить до порівняно бага-
тих країн світу. Загальновідомо, що природ-
но-ресурсний потенціал країни – це визна-
чальний чинник ефективного розвитку рен-
тних галузей економіки, включаючи також 
аграрний сектор. Із переходом до ринкових 
відносин, зміною форм власності, трансфор-
мацією земельних відносин і форм господа-
рювання пріоритетного значення набуває 
питання його раціонального використання 
та відтворення.  

Запровадження у виробництво нових до-
сягнень науки і техніки, поява новітніх тех-
нологій та енергоджерел посилили антропо-
генний тиск на довкілля. З одного боку, вдо-
сконалення технологій і зростання виробниц-
тва сприяють повнішому задоволенню пот-
реб населення, раціональному використанню 
природних ресурсів, з іншого – зумовлюють 
забруднення природного середовища, погір-
шення його асиміляційних можливостей, 
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призводять до знищення лісів, посилення 
ерозії ґрунтів, кислотних дощів тощо [16].  

Зростаючі потреби суспільства, а відпо-
відно й потреби виробництва визначають 
подальше прискорення темпів науково-
технічного прогресу. Очевидно, що чим ви-
щий історичний етап розвитку суспільства, 
тим більшою мірою якісний стан природно-
го середовища зумовлюється людською дія-
льністю. В умовах структурної перебудови 
економіки України, заміни застарілої техні-
ки та технологій новими відкриваються ши-
рокі можливості для зменшення негативного 
впливу виробничої діяльності на довкілля.  

Напрями розв’язання цих важливих про-
блем пов’язані з посиленням ролі держави в 
управлінні природними ресурсами, залуче-
ними в процеси агрогосподарювання, вклю-
чаючи земельні, водні й лісові ресурси, про-
веденням ефективної земельної реформи та 
відповідної аграрної політики. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженню природно-ресурсного по-
тенціалу аграрної сфери присвятили праці 
такі вчені, як  І.К. Бистряков, Б.М. Данили-
шин, С.І. Дорогунцов, Д.С. Добряк,  
Й.М. Дорош, М.Ф. Кропивко, М.Й. Малік, 


